
 QUESTÃO 4 (enunciado com o ² corrigido) – SOLUÇÃO ESQUEMÁTICA

a) os valores de A, B, C introduzem um ruído suficiente para fazer com que os valores de g obtidos 
pela turma se espalhem no intervalo 9,79 – 9,83 m/s², levando a conclusões distintas...

b)  Eu montei uma planilha com o método dos mínimos quadrados da apostila e com o número USP
de todos os estudantes que me dava a, b  e suas incertezas para todos os estudantes matriculados. 
Aqui vou reproduzir os resultados do exemplo com final 567, cuja coluna T² está na questão. 

a= 0,248340002648784 m/s²
Δa = 0,000207100819539 m/s²a = 0,000207100819539 m/s²
b= 0,000740879119955 m
Δa = 0,000207100819539 m/s²b = 0,001240122693318 m

acertando Δa = 0,000207100819539 m/s²a para 1 significativo → Δa = 0,000207100819539 m/s²a = 0,0002 m/s²
e marcando em a qual o algarismo duvidoso em amarelo...
a= 0,248340002648784 m/s²
temos:
a= (0,2483   ± 0,0002) m/s²  

acertando Δa = 0,000207100819539 m/s²b para 1 significativo → Δa = 0,000207100819539 m/s²b = 0,001 m/s²
e marcando em b qual o algarismo duvidoso em roxo...
b= 0,000740879119955 m
temos:
b= (0,001   ± 0,001) m  

c)  pelo ajuste: a = g/(2π)²
então: g = (2π)². a

g = 39,47841760436 x 0,2483 = 9,80249109116 m/s²
Δa = 0,000207100819539 m/s²g =  39,47841760436 x 0,0002 = 0,00789568352 m/s²
acertando Δa = 0,000207100819539 m/s²g para 1 significativo → Δa = 0,000207100819539 m/s²g =  0,008 m/s²
e marcando em g qual o algarismo duvidoso em vermelho…
g = 9,80249109116 m/s²
então temos:
g= 9,802   ± 0,008) m/s²  

Neste caso o g obtido é compatível com o valor considerado para São Carlos, pois com 1 desvio 
padrão obtemos o intervalo 9,794 – 9,810 m/s², que contém o valor 9,81 em seu limite superior.

Alguns #USP levam a intervalos que não contém o valor em 1 sigma mas o contém quando 
consideramos 2 sigmas e outros ainda nem quando consideramos 2 sigmas... 


